



在线办公系统

- 编辑办公系统
- 专家审稿系统
- 作者投稿系统



微信公众号

在线期刊

E-mail Alert(电子订阅)

摘要点击排行

最新目录

过刊浏览

高级检索

全文下载排行

友情链接

- 大连理工大学化工学院
- 天津大学化工学院
- 四川大学化学工程学院
- 华东理工大学
- 华南理工大学化学与化工学院
- 清华大学
- 北京化工大学化学工程学院
- 青岛科技大学化工学院
- 南京工业大学化学工程学院
- 郑州大学化工与能源学院
- 中国石油大学(北京)
- 常州大学
- 上海交通大学
- 西安交通大学化工学院
- 浙江工业大学化学工程学院
- 广西大学化学工程与生物工程
- 哈尔滨工业大学化工学院
- 河北工业大学化工学院
- 上海大学
- 浙江大学化学工程与生物工程
- 中国网网

本刊基本信息

国际刊号: 1003-9015
国内刊号: 33-1141/TQ
主管单位: 国家教育部
主办单位: 浙江大学
主 编: 陈纪忠
编委会主任委员: 姚善泾
编辑出版: 《高校化学工程学报》编辑部
地 址: 杭州 浙江大学紫金港校区西区, 化学工程与生物工程学院(和同苑1幢417)
邮 编: 310058
电 话: 0571-87951235
电子信箱: gchx.bj@zju.edu.cn
网 址:
gchx.bj@zju.net
国内发行: 《高校化学工程学报》编辑部
国外发行: 中国国际图书贸易集团有限公司(北京市海淀区车庄西路35号, 邮编100048)

访问量统计

访问量: 790358

2003年06期目次

有机羧酸pKa和亲油性的定量结构-性质关系

汪敏, 崔伟, 戴魁勋
化学萃取是分离有机羧酸稀溶液的重要方法之一, 烷酸的酸性(pK_a)和亲油性($\log P$)是影响萃取平衡的关键参数。利用QSR(Quantitative Structure-Property Relationship)的研究方法, 对41种有机羧酸的各阶分子连接性指数及其价指数进行了计算。根据线性相关性分析, 选择一阶分子连接性路径价指数 $L_{1,p}$ 作为表征羧酸分子体积因素的参数, 同时将羧酸分子中氧原子的数目 M_O 及 $T_{1,p}$ 常数 c_1 作为表征羧酸分子电性因素的参数, 分别建立有机羧酸 pK_a 和 $\log P$ 的QSAR数学模型。该模型具有参数少、拟合精度高、预测效果好的优点。

2003年06期 601-611页 [查看摘要] [下载 86K] [引用频次: 8] [阅读次数: 491]

[下载次数: 194] [网刊下载次数: 230] [引用频次: 8] [阅读次数: 491]

三聚氰酸、三聚氰酸二酰胺、三聚氰酸一酰胺在乙醇中的溶解度

任保增, 李晨, 李玉, 赵红坤, 王福安
用计算机在线检测的数据监督形态法实验测得三聚氰酸、三聚氰酸二酰胺、三聚氰酸一酰胺在乙醇中的溶解度。用Apelblat等提出的溶解度方程对实验数据成功地进行了关联。求得 $C_3H_3N_3$ 、 $C_3H_3N_3O$ 、 $C_3H_3N_3O_2$ 及 $C_3H_3N_3O_3$ 在乙醇中的表观溶解度, 它们分别为: $81.252 \text{ kJ mol}^{-1}$ 、 $48.148 \text{ kJ mol}^{-1}$ 、 $54.838 \text{ kJ mol}^{-1}$ 。

2003年06期 612-615页 [查看摘要] [下载 68K] [HTML全文]

[下载次数: 614] [网刊下载次数: 347] [引用频次: 25] [阅读次数: 374]

基于电容层析成像和模糊模式识别的油气两相流型识别新方法的研究

邵晓寅, 黄志亮, 詹海峰, 李海青
基于电容层析成像和模糊模式识别技术提出了一种油气两相流型识别的新方法。建立了12电极电容层析成像流动型识别系统, 该系统利用Tikhonov正则化原理并结合SIRT(Simultaneous Reconstruction Techniques)算法进行图像重建。Tikhonov正则化原理适用于克服图像重建过程中出现的不适定问题, SIRT算法用于提高稳健重建图像的质量。根据流动的随机性和模糊特性, 提出了一种根据截面重建图进行流型判别的模糊模式识别方法。研究结果表明, 提出的流型识别新方法是有效的。对于层状流、核流、环状流、均相湍流等流型, 流型识别的准确率高于95%。识别一个流型所用的时间小于0.3秒。对于壅塞流, 流型识别的准确率高于90%。

2003年06期 616-621页 [查看摘要] [下载 138K] [HTML全文]

[下载次数: 398] [网刊下载次数: 318] [引用频次: 50] [阅读次数: 420]

稀土复合吸附剂变压吸附混合气中乙炔的研究

刘鹏勤, 光辉, 梅华, 赖岳彪, 樊虎卿
采用以活性氧化铝载Ca(II)的稀土复合吸附剂对混合气中C₂H₂的分离进行了研究。实验测定了C₂H₄、C₂H₆单组分在稀土复合吸附剂上的吸附平衡, 观察了C₂H₄、C₂H₆混合体系在稀土复合吸附剂上的变压吸附性能以及O₂、CH₄、CO₂对C₂H₄在稀土复合吸附剂上吸附性能的影响。实验结果表明, 稀土复合吸附剂具有很好的选择性和稳定的变压吸附性能, 具有工业应用价值。

2003年06期 622-626页 [查看摘要] [下载 365K] [HTML全文]

[下载次数: 299] [网刊下载次数: 349] [引用频次: 22] [阅读次数: 443]

充填式浮选柱二维派洛特式的实验研究

周鹏, 曾爱武, 高长宝, 余国强
以二维充填模型为基础, 采用点源脉冲示踪法对开式浮选柱和装有不同类型的充填槽料的充填式浮选柱的轴向与径向进气进行了实验研究, 得到了各种填料轴向和径向的克里格准数与气相、液相表面观效系数的关系式。通过比较发现, 在所用填料中, 装有250Y或360Y型填料的充填柱进气轴向阻力最小, 而径向阻力最大, 最有利于提高回收率。另外, 对起泡剂的进气进行了实验研究, 发现起泡剂可降低气泡大小, 但当起泡剂浓度大于一定值时会增大径向进气。

2003年06期 627-631页 [查看摘要] [下载 173K] [HTML全文]

[下载次数: 76] [网刊下载次数: 236] [引用频次: 2] [阅读次数: 399]

降液管中水流的搅动现象研究

黄雷雷, 俞晓梅, 李育敏
对水流的搅拌工业规模的悬吊式自密封降液管进行了搅动试验。每个降液管宽度均为80mm, 液流速度分别为600, 550, 500, 450, 400, 350, 300mm/s; 对搅动现象发生后气泡上升速率与溢流强度的关系分别测定并进行了关联。对搅动临界溢流强度的经验公式作了修正。证明: 前人所预测的搅动临界溢流强度偏高, 在尚未达到搅动值时就已发生搅动现象。

2003年06期 632-636页 [查看摘要] [下载 365K] [HTML全文]

[下载次数: 88] [网刊下载次数: 313] [引用频次: 2] [阅读次数: 453]

升华干燥过程的损失分析

刘永忠, 陈三强, 冯青
通过对物料升华干燥过程中的损失分析, 建立了升华干燥过程的损失分析模型。结合升华干燥动力学模型和损失分析模型, 以牛肉为冷冻干燥过程的典型物料, 计算了物料表面加热温度、干燥室压力和物料厚度操作条件的变化对升华干燥过程损失的影响。计算结果显示, 随着干燥室压力的增大, 物料的损失减小, 随着物料表面加热温度的降低, 损失减小, 随着物料厚度的减小, 损失逐渐减小, 在冷冻干燥过程中, 损失主要集中在升华干燥阶段, 在解析干燥阶段, 物料表面加热温度的升高不会引起损失的大幅增加。

2003年06期 637-642页 [查看摘要] [下载 86K] [HTML全文]

[下载次数: 239] [网刊下载次数: 192] [引用频次: 2] [阅读次数: 410]

旋流动力稳定性对传热影响的研究

高翔, 骆仲泱, 屈晓松, 陶明江, 岳可明
旋流动力稳定性是影响传热和流动性能的重要因素, 今提出了基于旋流稳定性基本判据的湍流判据和失稳指标b, 分析旋流稳定性稳定的影晌因素及旋流对传热效率的影响作用。结果表明旋流强度、轴向分量速度和旋转流速的几何尺寸对旋流稳定性产生重要影响。随着旋流失稳指标b的提高传热系数明显增加, 对于 $V=2.14\text{m s}^{-1}$ 的旋流, b由0增至500时传热系数提高100%以上。旋流动力稳定性研究结果为强化旋流传热研究的深入提供重要的手段。

2003年06期 643-647页 [查看摘要] [下载 133K] [HTML全文]

[下载次数: 99] [网刊下载次数: 329] [引用频次: 4] [阅读次数: 408]

降液管中水流的搅动现象研究

黄雷雷, 俞晓梅, 李育敏
对水流的搅拌工业规模的悬吊式自密封降液管进行了搅动试验。每个降液管宽度均为80mm, 液流速度分别为600, 550, 500, 450, 400, 350, 300mm/s; 对搅动现象发生后气泡上升速率与溢流强度的关系分别测定并进行了关联。对搅动临界溢流强度的经验公式作了修正。证明: 前人所预测的搅动临界溢流强度偏高, 在尚未达到搅动值时就已发生搅动现象。

2003年06期 632-636页 [查看摘要] [下载 90K] [HTML全文]

[下载次数: 88] [网刊下载次数: 313] [引用频次: 2] [阅读次数: 453]

升华干燥过程的损失分析

刘永忠, 陈三强, 冯青
通过对物料升华干燥过程中的损失分析, 建立了升华干燥过程的损失分析模型。结合升华干燥动力学模型和损失分析模型, 以牛肉为冷冻干燥过程的典型物料, 计算了物料表面加热温度、干燥室压力和物料厚度操作条件的变化对升华干燥过程损失的影响。计算结果显示, 随着干燥室压力的增大, 物料的损失减小, 随着物料表面加热温度的降低, 损失减小, 随着物料厚度的减小, 损失逐渐减小, 在冷冻干燥过程中, 损失主要集中在升华干燥阶段, 在解析干燥阶段, 物料表面加热温度的升高不会引起损失的大幅增加。

2003年06期 637-642页 [查看摘要] [下载 86K] [HTML全文]

[下载次数: 239] [网刊下载次数: 192] [引用频次: 2] [阅读次数: 410]

旋流动力稳定性对传热影响的研究

高翔, 骆仲泱, 屈晓松, 陶明江, 岳可明
旋流动力稳定性是影响传热和流动性能的重要因素, 今提出了基于旋流稳定性基本判据的湍流判据和失稳指标b, 分析旋流稳定性稳定的影晌因素及旋流对传热效率的影响作用。结果表明旋流强度、轴向分量速度和旋转流速的几何尺寸对旋流稳定性产生重要影响。随着旋流失稳指标b的提高传热系数明显增加, 对于 $V=2.14\text{m s}^{-1}$ 的旋流, b由0增至500时传热系数提高100%以上。旋流动力稳定性研究结果为强化旋流传热研究的深入提供重要的手段。

2003年06期 643-647页 [查看摘要] [下载 133K] [HTML全文]

[下载次数: 99] [网刊下载次数: 329] [引用频次: 4] [阅读次数: 408]

流化床压波多尺度特征

赵惠兵, 阳永圣
对流化床不同侧位置的压力波动信号用Dubois和Liu二阶小波在9分钟内进行分解, 并分别对分解的信号进行R/S分析。研究发现, 分解的信号由多尺度方法得到较好的理解。1、2尺度下的细节信号只有一个明显的Hurst指数 H , 且 $H < 0.5$, 表现为反持欠性的更随机的特征。说明: 1、2尺度下的细节信号主要反映了气泡与颗粒之间的微尺度作用。3~9尺度下的细节信号都具有两个Hurst指数 H , 分别为 $0.5 < H < 1.5$, 表现为多分形特征。 $H < 0.5$ 表示具有持久性的气泡的运动。 $H > 0.5$ 代表了具有反持欠性的乳化相的运动。说明: 9尺度下的细节信号反映了介尺度的颗粒流化相与气泡相的相互作用。而尺度下的细节信号只有一个Hurst指数 H , 且 $H > 0.5$, 表现为正持欠性。说明: 9尺度下的细节信号主要反映了颗粒流化相与气泡相之间的宏观作用。各尺度信号的能量分布研究表明, 压波信号主要体现了介尺度的乳化相和气泡相之间的相互作用。

2003年06期 649-654页 [查看摘要] [下载 187K] [HTML全文]

[下载次数: 425] [网刊下载次数: 308] [引用频次: 35] [阅读次数: 439]

酶催化己内酰胺开环聚合及表征

齐跃歌, 孙建中, 周其云
通过酶催化聚合, 在无酶条件下成功合成了聚-己内酰胺, 考察了聚合时间、温度、酶量等对反应的影响: 采用红外光谱、1H-NMR对聚-己内酰胺结构进行了表征。实验表明, 相同酶量下, 己内酰胺的分子量随聚合时间的延长而增大, 一定聚合时间后, 己内酰胺的分子量趋于恒定。己内酰胺转化率随聚合时间的延长而升高直至完全转化为聚己内酰胺。所得的聚己内酰胺分子里, 转化率都会增大。当酶量不同时, 酶量越大, 最终得到的聚合物的分子量就越大。

2003年06期 655-659页 [查看摘要] [下载 181K] [HTML全文]

[下载次数: 490] [网刊下载次数: 392] [引用频次: 10] [阅读次数: 439]

操作变量改变对德士古渣油气化炉燃烧影响的研究

贾阿特, 沈人杰, 冯青
采用综合模型对德士古渣油气化炉进行数值计算, 分别模拟了油-气混合物中水蒸气比例提高10%和20%以及氧气相对于渣油的比例提高6%和10%的情况下, 渣油在德士古渣油气化炉室内的燃烧情况。计算的结果发现提高水蒸气比例将降低体系的温度, 但同时也降低气化率。氧气比例的提高将提高渣油中主要产物甲烷的燃烧率, 使转化率增加, 但同时也提高了燃烧室内的温度。

2003年06期 660-668页 [查看摘要] [下载 84K] [HTML全文]

[下载次数: 152] [网刊下载次数: 267] [引用频次: 4] [阅读次数: 401]

含甲醛废水的过氧化氢湿式氧化及其反应动力学

杨凌, 胡成生, 丰丽娟
在连续流动式反应器中, 以过氧化氢为氧化剂, 辅以温度和压力, 研究了湿式氧化法处理甲醛模拟废水的工艺条件, 过氧化氢供氧量为废水含水量的10%时为宜, 160~180℃为甲醛湿式氧化的最佳温度范围; 甲醛初始浓度在400~1500g·L⁻¹范围内能保持较高的去除率。建立了该反应的指数组合经验流动模型, 得出了基于甲醛和CO₂的表观活化能分别是38.67kJ·mol⁻¹和63.02kJ·mol⁻¹; 废水中的污染物分析表明中间产物甲酸的一步氧化是甲醛彻底降解的限速步骤。

2003年06期 667-672页 [查看摘要] [下载 95K] [HTML全文]

[下载次数: 715] [网刊下载次数: 402] [引用频次: 4] [阅读次数: 401]

硫酸脲分解磷矿反应机理探討

罗洪波, 蒋绍志, 钟本和, 张允治
以硫酸脲为解矿剂是一种新的复合肥生产方法。硫酸脲分解磷矿有其特殊的反应机理。利用在线摄像与物化分析相结合, 可以很好地推断硫酸脲分解磷矿的反应机理。实验表明, 硫酸脲与磷矿